AD-HOC-Kommission
Schaden - UVG Zlirich, 3. September 1985

EMPFEHLUNGEN ZUR ANWENDUNG VON UVG UND UVV

Nr. 11/85 Zusammentreffen mit anderen Sozialversicherungs-
leistungen
UvG Art. 40, UVV Art. 51

In Art. 40 UVG hat sich der Gesetzgeber bewusst von der bisherigen
Losung des KUVG abgewendet. Es kommt daher nicht darauf an, ob
die "anderen Sozialversicherungslelstungen" wegen desselben
Unfalles bzw. derselben Berufskrankheit gewd@hrt werden. Vielmehr
enthdalt Art. 40 UVG ein Ueberversicherungsverbot in dem Sinne,
dass der Verunfallte aus allen Geldleistungen der verschiedenen
Sozialversicherungszweige zusammen nicht besser gestellt sein
soll, als ein vergleichbarer gesunder Arbeitnehmer, der iberhaupt
keine Sozialversicherungsleistungen erhdlt (vgl. hierzu die Bot-
schaft zum UVG, Ziff. 403.34), wobei die BVG-Leistungen jedoch
ausdricklich ausgenommen wurden (Art. 34 Abs. 2 BVG, Art.

24 BVV II). Der mutmasslich entgangene Verdienst entspricht also

dem Lohn eines vollbeschaftigten Arbeitnehmers im angestammten

Tatigkeitsbereich bzw. - wenn sich dies fir den Versicherten

als gunstiger erweist - im gleichen Tdtigkeitsgebiet.

1. Taggeld eines AHV-Rentners, der vor dem Unfall aufgrund seiner
Teilzeitbeschaftigung Fr. 18'000.-- im Jahr verdient:
Mutmasslich entgangener
Verdienst Fr. 36'000.--/J.
./. AHV-Rente (12xFr.1'300.--) Fr. 15'600.--/J.

./. UVG-Taggeld
(80 % von Fr. 18'000.--) Fr. 14'400.--/J.

Fr. 30'000.--/J.
+ Fr. 6'000.--/J.

In diesem Fall bleibt ein "ungedeckter" Betrag von
Fr. 6'000.--, so dass sich eine Kirzung nach Art. 40 UVG nicht
aufdrangt. Es kann das volle Taggeld von Fr. 40.-- (gemiss

Berechnungstabelle) ausgerichtet werden.

2. Taggeld eines AHV-Rentners, der nach der Pensionierung voll
an selnem angestammten Arbeitsplatz weiterarbeitet und dem-

entsprechend Fr. 36'000.-- im Jahr verdient:
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Mutmasslich entgangener
Verdienst Fri. 36°000.-«/J.
./. BAHV-Rente (12xFr.1'300.--} Fr. 15'600.--/3J.
./ . UVG-Taggeld
(80 % von Fr. 36'000.--) Pr. 28'8008.==/3:

Fr. 44'400.--/J.

Kirzung nach Art. 40 UVG - Fr. 8'400.--/J.

Ungekiirztes UVG-Taggeld gemass
Berechnungstabelle bei einem

Jahresverdienst von Fr. 36'000.-- Ex=, 7 e
./. Kirzung nach Art. 40 UVG

(Fr. 8'400.-- : 365) Fr 23w
Gekiirztes UVG-Taggeld Fr. 56.-- !

Aus wirtschaftlichen Grinden sollen dabei die folgenden Regeln

zur Anwendung kommen:

- Bei Arbeitsunfahigkeit unter 4 Wochen wird in allen Fallen
ohne weitere Abklarungen das volle Taggeld ausgerichtet.

- Wenn der Totalbetrag der vorzunehmenden Kirzung unter Fr. 200.--
liegt, wird auf eine Kirzung verzichtet.

- Ob ein Hartefall nach Art. 51 Abs. 4 UVV vorliegt, wird vom
Versicherer aus nur gepriift, wenn die ausgerichteten Sozial-
versicherungsleistungen betraglich weniger als 80 % der totalen
Einklinfte ausmachen oder die gekirzten Einklunfte unter dem
Existenzminimum liegen.

Hartefall:

Verdienst Fr. 36'000.--
AHV-Renten Fr. 15'600.--
Einkinfte o h n e Unfall Fr. 51'600.--
80 % der Einkinfte ohne Unfall Fr. 41'280.--

Gekirztes UVG-Taggeld

(Fr. 28'800.-- ./. Fr. 8'400.--) Fr. 20'400.--
AHV-Renten Fr. 15'600.--
Einkinfte m i t Unfall Fr. 36'000.--

Hier ware also ein Hartefall zu priifen.



